
Výkonnostní žací kombinace
NOVACAT V 10000

   Kombinace jsou k dispozici bez narušení pokosu, s prstovými kondicionéry ED, s mačkacími válci RC, 

s příčnými shazovacími dopravníky COLLECTOR anebo s řádkovacími šneky CROSS FLOW.

  Flexibilní pracovní záběr – suverénní na svazích a v zatáčkách nebo maximální šířka při rovném sečení (boční posuv až 370 mm).

Maximální záběr je 10,02 m.

  Speciální vstupní převodovka Y DRIVE, hydraulická nájezdová pojistka NONSTOP LIFT s třírozměrným výkyvem jednotlivých jednotek 

nebo hydraulické odlehčení s automatickým nastavením přítlaku.

 www.pottinger.cz

(Dokončení ze str. 22)
Co je však v těžkém terénu skutečně potřebné, je dobrý řidič. Na-

vazování jízd v takových podmínkách není zrovna jednoduchá zále-
žitost. Širokozáběrové shrnovače proto nikdy neobsluhují řidiči 
přítomní v podniku jen na výpomoc. 

Návěs contra řezačka – otázka vyřešena?

Nástup senážních návěsů s  plnicími rotory před lety rozpoutal 
plamennou diskusi na téma „Návěs contra řezačka“. Brzo se ukáza-
ly důležité přednosti návěsů a dnes má v této oblasti celá řada pod-
niků jasno. Přesto je před vlastní investicí nutné indivi duálně zvážit 
velikost, strukturu pozemků, podmínky nasazení a  další faktory, 
které později výrazně ovlivňují ekonomiku provozu. 

Dlouhé transportní vzdálenosti nejsou pro senážní návěsy výhod-
né, protože pak tráví tyto drahé stroje příliš času na silnici. Řešením 
jsou spíše nákladní automobily anebo automobilové tahače s velko-
objemovými návěsy na řezanku, a samozřejmě sklízecí řezačka. Se 
vzrůstající vzdáleností klesá výkonnost senážních návěsů a rostou 
náklady na sklizeň, zatímco při nasazení řezačky se snižuje výkon-
nost minimálně. 

Přesto jsou senážní návěsy v  mnoha oblastech ve velké oblibě. 
Zemědělci, hospodařící v  členité krajině, si nemohou návěsy pro 
jejich vlastnosti vynachválit. Náhle mají nevídanou flexibilitu. Ře-
začka je problematická z  důvodu častých přejezdů mezi pozemky 
a organizace práce celého řetězce pak stojí mnoho úsilí. Při malém 
výnosu píce dá hodně práce  připravit vydatné řádky tak, aby byla 
řezačka plně vytížena. 

Menší podniky mají často volnou pracovní sílu pro čas senáží 
a chtějí další využití pro vlastní žací stroje a shrnovače. Zde je senáž-
ní návěs opět flexibilnější. Pořízení návěsu je ovšem nemalou inves-
ticí a vyplatí se jen v případě, že jsou k dispozici dostatečné sklizňové 
plochy.  Rovněž je nutné mít k dispozici traktor s výkonem minimál-
ně 180 k. 

Moderní návěsy překvapily své majitele svahovou dostupností 
a stabilitou i v těžkých podmínkách. Na podmáčených pozemcích 
zanechávají menší škody, protože povrch je jen jednou přejížděn. 
Klasické velkoobjemové návěsy jsou do těchto podmínek příliš těžké 
a  zanechávají znatelné koleje, o  škodlivém utužení ani nemluvě. 
Rovněž tam, kde je větší výskyt kamenů, je výhodnější nasazení se-
nážního návěsu, protože nože řezacího ústrojí se díky jištění mohou 
vychylovat.  Řezačky však žádné jištění proti přetížení nožů a řeza-
cího bubnu nemají.

Práce na sile nesmí brzdit celý řetězec

Avšak výkonnost celé technologie není dána jen výkonností návě-
sů nebo řezačky. Slabým místem se může stát průběh vrstvení 
a dusání píce na sile. Malé podniky se proto bojí služeb řezačkou, 
protože by jejich malá sila byla rychle přetížena velkým množstvím 
hmoty. Špatně provedené rozvrstvení a udusání píce může zapříči-
nit zahřívání, plesnivění nebo rozvoj nežádoucí fermentace. Návěsy 
s plnicím rotorem, ale s menším objemem korby, vybavené rozdru-
žovacími válci, poskytují na sile více času pro kvalitní udusání hmo-
ty, protože píci mohou vyložit do jedné rovnoměrné vrstvy. 

Pro plynulý průběh prací jsou nutné velké kolové nakladače nebo 
lépe dva traktory pro dusání s rozprostíračem. U malých podniků 
musí tuto fázi často zajišťovat služba, protože dostatečně těžký trak-
tor není k dispozici nebo pracuje s návěsem. Malé, lehké traktory 
nemají na sile co pohledávat. 

Také rozměry sila musí být adekvátní. Délka by měla být větší než 
30 m a  šířka více než 7 m, aby jednotlivé hromady řezanky bylo 
možné rozhrnout do vrstev s tloušťkou maximálně 40 cm. Po udu-
sání zůstává utužený koberec s 8 až maximálně 15 cm píce.  

Jestliže tedy dorazí k silu senážní návěs nebo návěs s velkoobjemo-
vou korbou od řezačky, a  požaduje uskladnění deseti tun zavadlé 
píce, musí být tato v  každém případě na sile rozdělena na ploše 
120  až 150 krychlových metrů, aby nedošlo k  překročení kritické 
hladiny tloušťky vrstvy 40 cm. Čím je silo kratší, tím je nutno rozhr-
novat každou várku do větší šířky. U sila s délkou jen 30 m to obnáší 
již zhruba 5 m široký koberec – a to stojí hodně času i s použitím 
aktivního rozhrnovače. Jsou-li tedy jednotlivá sila příliš malá, je 
nutné organizačně zajistit paralelní provoz na dvou silech současně. 

Žádné zcela univerzální řešení

Moderní senážní návěsy jsou stabilnější a  výkonnější než jejich 
předchůdci. Řezací ústrojí s velkým počtem nožů umožňuje kratší 
nařezání píce a dokonalejší udusání na sile. K tomu ovšem vyžadují 
značný příkon od tažného prostředku, což se spolu s vysokými poři-
zovacími náklady promítá do úrovně nákladů na hektar sklizené 
plochy. Zajímavým řešením je kombinovaný senážní a transportní 
velkoobjemový návěs, označovaný někdy jako víceúčelový vůz. Spl-
ní jak úlohu odvozního prostředku řezanky od řezačky, tak i  sběr 
a pořezání píce z řádku. 

Senážní vozy zefektivnily sklizeň senáží velkým podnikům, ale 
i podnikům se značně členitou strukturou pozemků. Zde se ukázaly 
jednoznačně jako lepší než nasazení sklízecí řezačky. Prostoje 

a  ztrátové časy se zkrátily na 
minimum a celá technologie se 
zjednodušila. Podniky s  velkou 
výměrou trvalých travních po-
rostů a víceletých pícnin si poři-
zují i několik těchto návěsů, pří-
padně v  období sklizně navzá-
jem spolupracují. To se týká jak 
návěsů, tak i nasazení širokozá-
běrových žacích kombinací 
a shrnovačů. 

Nové generace lisů

Zvláště v oblastech s vyšší nad-
mořskou výškou je v oblibě skli-
zeň jak suché hmoty, tak i  za-
vadlé píce prostřednictvím lisů. 
Nové generace svinovacích lisů 
se pyšní vyšší výkonností, nabízí 
více ovládacího komfortu, sní-
žení provozních nákladů a zesí-
lení nejvíce namáhaných kom-
ponent.

Každý chovatel ocení, když je-
ho lis produkuje tvarově stálé 

a pevné balíky. Při zachování osvědčených systémů se konstrukté-
rům podařilo provést řadu užitečných vylepšení s cílem snížit úro-
veň opotřebení či optimalizovat pohony a usnadnit údržbu a obslu-
hu. To platí také u kombinací lisu s ovíječkou, kde je vylepšená oví-
ječka a  to vše na stroji s  velkou světlou výškou při nízko uložené 
pozici pro předávání balíku. 

Kombinace lisu s ovíječkou sice znamenají vyšší pořizovací nákla-
dy oproti sólo lisu, nicméně při sklizni zavadlé píce s kombinovaným 
strojem je zapotřebí menší počet pracovních sil, odpadá řada kroků 
s manipulací s balíky a sklizeň je díky tomu rychlejší a plynulejší. 

Snížení energetické náročnosti

Díky nové vodicí dráze se u sběrače se čtyřmi řadami prstů snížila 
energetická náročnost o  dvacet procent. Dále se podařilo snížit 
i úroveň ztrát cenných částí materiálu. Pásky mezi prsty jsou vyro-
beny ze speciálního plastu a jsou odnímatelné, čímž se získá rychlý 
a jednoduchý přístup pro údržbu. Na přání může výrobce nabídnout 
nový sběrač v provedení HD a s pěti řadami prstů, s nímž lze praco-
vat ještě rychleji. Sběrač předává hmotu na spirálový plnicí rotor. 

Rotor v Heavy Duty provedení je tvořen spirálovitě uspořádanými 
zdvojenými hvězdicemi. 

Řezací ústrojí koncipují výrobci lisů se zohledněním širokých 
možností využití a podmínek provozu lisů u zákazníků. Proto exis-
tují různá provedení těchto ústrojí s  odlišným počtem a  způsoby 
řazení nožů. 

Řezací ústrojí může být 17nožové pro teoretickou délku řezanky 
63  mm, anebo 25nožové pro teoretickou délku řezanky 44  mm. 
Z kabiny lze komfortně elektrohydraulicky zapínat jednotlivé skupi-
ny nožů (17/9/8/0 anebo 25/13/12/0) a tím určovat délku řezanky. 
Všechny nože jsou samostatně jištěny a mohou být centrálně vyklo-
peny či zaklopeny. Pro přizpůsobení toku hmoty či vyřešení blokády 
lze dno pod řezacím ústrojím spustit níže až o 30 milimetrů. Systém 
včasné výstrahy s  optickou a  akustickou výstrahou kromě toho 
umožňuje řidiči traktoru pracovat blízko maximálního zatížení lisu. 

Ocelové profily nových lisů byly zesíleny o  dvacet procent, aby 
spolehlivě odolávaly zvýšenému namáhání při sklizni píce s vysokou 
vlhkostí. 

Mnoho nožů, jednoduché nastavení

Řada zemědělců požaduje od svinovacího lisu schopnost sliso-
vat do každého balíku co největší množství píce. Lisy pak mohou 
mít v  nosníku i  32 nožů, které mohou být seskupeny v  počtu 
0–32/16/16 nožů. Jednoduchým pootočením hřídelem se z 32 no-
žů v záběru aktivuje jen jejich polovina, a druhá polovina je „v zá-
loze“. Jakmile se prvních 16 nožů otupí, lze jednoduše během ně-
kolika minut vychýlit do záběru druhých 16 nožů a rovnou pokra-
čovat v práci. 

Anebo si lze z druhé poloviny nožů například 11 nožů demontovat 
a  ponechat v  záběru jen pět nožů. Pak lze zařazením do záběru 
16  nožů první skupiny sklízet senáže a  5 noži další skupiny seno 
anebo slámu, bez nutnosti nože opakovaně vyjímat a zase doplňo-
vat. Změna počtu nožů je jednoduchá a pohodlná: nosník nožů lze 
celý vysunout do strany a otáčením čtyřhranných hřídelí si lze nasta-
vit, jaký počet nožů má být v záběru. 

Jednou z inovací v oblasti svinovacích lisů je možnost objednání ve 
výbavě se dvěma vázacími ústrojími. Díky nim si uživatel lisu může 
zavést jak síť, tak i fólii a zvolit si, zda bude balíky po slisování ve 
variabilní lisovací komoře vázat do sítě, anebo do fólie. Při ovázání 
čerstvě slisovaného balíku fólií se zabraňuje roztažení balíku a vnik-
nutí vzduchu do něj. 

Jak výrobci myslí na člověka

Přenášení rolí fólie ze zásobníku do vázací jednotky lisů a  jejich 
vkládání není nijak namáhavé. Na přání může tuto práci usnadnit 
pomocník pro manipulaci s rolemi fólie v podobě otočného ramene.

Při údržbě nebo výměně spotřebního materiálu jsou pod kryty in-
stalované přepínatelné LED pásky. Stroj lze nyní rychle vyčistit po-
mocí navijáku se vzduchovou hadicí s pojistným ventilem (výbava 
na přání), které jsou připojené ke vzduchovému zásobníku pneu-
matických brzd. Čas skladování lze pohodlně posoudit na terminálu 
pomocí čidel pro měření vlhkosti.

A u ovíječky byly představeny i další inovace. Týkají se hlavně před-
pětí a střihu fólie. Ovíjecí stůl může nyní pootočit balík před a po 
procesu ovíjení tak, aby spolehlivě stlačil hrany balíku. Tím se za-
brání tomu, aby ovíječka zanechávala na balíku uvolněné konce fó-
lie, které by mohly narušovat přepravu či skladování balíků. Kromě 
toho je mezi fóliemi vytlačován přebytečný vzduch, což má pozitivní 
vliv na kvalitu senáže. 

Také kombinace lisu s ovíječkou se využívají i ke sklizni slámy či 
sena. Potom lze využívat možnosti odkládání balíků po dvou. 
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Vyšší výkonnost ...

Sklízecí řezačky John Deere série 8000 jsou ještě silnější. Model John Deere 8300 se dočkal zvýšení výkonu 
(maximální výkon 371 kW / 505 k) a vhodně doplňuje sortiment  Foto Petr Beneš

Systém HarvestLab 3000 měří obsah sušiny a různé složky sklizených 
plodin zároveň. Poskytuje tak přesné informace o kvalitě krmiva
  Foto archiv

BiG X 630 je vstupní model do řady velkých sklízecích řezaček firmy 
Krone. Osmiválcový motor Liebherr s uspořádáním do V je usazen 
napříč a může tak pohánět řezací buben vícenásobným klínovým 
řemenem bez nutnosti úhlové převodovky  Foto Petr Beneš
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inzerce

Kvalita krmiva začíná při sklizni
Ve vzdálenosti dvou kilometrů od Sedlčan má své sídlo Zemědělská společnost Kosova Hora. Moderní zemědělský podnik hospodaří na 3116 hektarech 
zemědělské půdy, z nichž činí celých 950 hektarů trvalé travní porosty. Nedílnou součástí hospodaření ve výšce 380 až 590 metrů nad mořem je intenzivní 
živočišná výroba, zaměřená na chov skotu s tržní produkcí mléka. U produkčního stáda, reprezentovaného 560 dojnicemi, vykazují hospodáři v Kosově 
Hoře užitkovost 11 400 litrů mléka.

Ustájení je většinou bezstelivové. Kejda je z velké míry využívána 
jako substrát pro bioplynovou stanici o výkonu 834 kW. Příjmový 
stůl bioplynové stanice se plní ještě siláží a senáží. Digestát se pak 
využívá k přihnojování orné půdy a luk.

Na 2166 hektarech orné půdy se aplikuje pětihonný osevní po-
stup. Na 450 hektarech se pěstuje ozimá řepka, na 560 hektarech 
ozimá pšenice, na 250 hektarech ozimý ječmen, na 140 hektarech 
žito a  na 70 hektarech brambory. Z  pícnin pak nechybí vojtěška 
a ozimé tritikale. 

Pöttinger Jumbo se širokým využitím

Jak travní porosty, tak i  vojtěška jsou sklízeny na senáž pomocí 
sklízecí řezačky. Mezi odvozními soupravami mají nezastupitelné 
místo hned čtyři senážní návěsy Jumbo firmy Pöttinger – dva vozy 
Jumbo 6600 D a dva vozy Jumbo 7210 D. Velký objem píce, který 
tyto vozy pojmou, dokážou na průjezdním silážním žlabu vyložit do 
rovnoměrně vysoké vrstvy díky svým rozdružovacím válcům. Roz-
hrnování píce je tak výrazně urychleno. 

Návěsy Pöttinger Jumbo se výborně uplatňují i při sklizni slámy. 
Díky jejich tradiční extrémní pohltivosti a vysokým pracovním rych-
lostem dokážou tyto výkonné vozy za den svézt slámu z rozsáhlých 
ploch. 

„Sklizeň slámy je s našimi návěsy Pöttinger Jumbo skutečně velice 
rychlá. Sklizenou slámu využíváme jako stelivo, ale i jako přídavek 
do krmné dávky, když necháme v nosníku plnou sadu nožů,“ říká 
předseda představenstva Ing. Petr Krampera. Podle zkušeností 
z podniku se krátce nařezaná sláma od vozů Pöttinger Jumbo v krm-
ném míchacím voze krásně rozpadá a snadno zamíchá. 

Další využití nacházejí senážní návěsy Pöttinger Jumbo při odvozu 
silážní kukuřice od řezačky. Přestavba ze sklizně z řádku pro odvoz 
od řezačky je rychlá a snadná.

Zacíleno na shrnování

V rámci další optimalizace technologií sklizně pícnin se chovatelé 
v Zemědělské společnosti Kosova Hora zaměřili na shrnování píce. 
Zaujala je technologie pásového shrnovače, který krmivo na řádek 
dopravuje po svých pásech a ne po povrchu pozemku. Na jaře 2023 
si tak zapůjčili řádkovač Mergento VT 9220 firmy Pöttinger. Tento 

pokrokový stroj firma Pöttinger nabízí od prvního srpna 2022 a také 
u nás si v krátké době našel celou řadu spokojených uživatelů.

Při testování přesvědčil

Jakmile Mergento VT 9220 firmy Pöttinger dorazil na podnik, 
ihned byl agregován s traktorem Fendt 724 Vario a pustil se do prá-
ce. Testování řádkovače v rukou zkušených praktiků bylo opravdu 
důkladné. V prvních sečích bylo hmoty dostatek jak na loukách, tak 
i na polích s vojtěškou. Nicméně řádkovač všechnu svou práci odve-
dl kvalitně a rychle. Na základě spokojenosti s výsledky práce i ploš-
nou výkonností bylo Mergento VT 9220 firmy Pöttinger na podnik 
objednáno. 

Nový řádkovač přišel na podnik v březnu 2024. Tento stroj je neje-
nom výkonný, ale zároveň i energeticky nenáročný. K provozování 
by postačoval i traktor s výkonem nižším, než je 240 k u Fendtu 724 
Vario. Automatická plynulá převodovka Vario má značnou zásluhu 
na velmi nízké spotřebě paliva. Zformované řádky jsou pěkně rov-
noměrné a jejich následný sběr nečiní sklízecí řezačce žádné obtíže.

Přednosti se v praxi využijí

Šikovná obsluha dokáže při sklizni využívat všech předností, kte-
ré pásový řádkovač svému majiteli poskytuje oproti klasickým roto-
rovým shrnovačům. Jednak je to možnost volby ukládání řádku 
přímo z  kabiny traktoru: na malých loukách se píce ukládá do 
středu, na ostatních pozemcích pak stranově. Mergento VT 9220 
firmy Pöttinger může ukládat středový řádek, pak celkový pracovní 
záběr dosahuje až 9,20 m, anebo ukládat stranový řádek, pak cel-
kový záběr činí 8,60 m. Dále si majitelé pochvalují možnost krátko-
dobého podržení píce na zasta-
vených pásech, kdy se hmota 
nechá popovézt na příznivější 
místo. Takto lze krmivo dostat 
z  lích a  z  dalších hůře dostup-
ných či okrajových míst pozem-
ků do míst snadno dostupných. 
Mergento VT 9220 firmy 
Pöttinger se v  podniku Země-
dělská společnost Kosova Hora 
využívá i ke shrnování sena. 

Konec problémů 
s kameny v píci

Ing. Petr Krampera nezapo-
mněl zdůraznit, že řidič sklízecí 
řezačky si pochvaluje absenci 
kamenů v  nahrnutých řádcích 
travní píce i  vojtěšky. Odpadají 

prostoje, spojené s opravami ře-
začky, i  zvýšené náklady s  tím 
spojené. To, jak čistě dokáže 
řádkovač Mergento VT 9220 fir-
my Pöttinger pracovat, se potvr-
dilo při první seči travního po-
rostu na louce po její úplné ob-
nově. Každý by si řekl, to tam 
bude plno kamení, ale v řádcích 
od řádkovače nakonec nebyl ká-
men žádný. Vynikající výsledek 
pro novou technologii. 

Obhospodařované louky mají 
místy značně nerovný povrch, 
často se tam vyskytují různě vel-
ké skalky – typická krajina na 
Příbramsku. Nicméně řádkovač 
Pöttinger Mergento VT 9220 
i přes svůj velký pracovní záběr 
až 9,2 m umí rovnoměrně kopí-
rovat terénní nerovnosti. 

Sběrač blízko pásům

Píci v  jejím pohybu vhodně 
usměrňují také plachty a velkou 
výhodou je to, že sběrač se na-
chází velmi blízko k pásům. Příčný dopravníkový pás je umístěný 
o 120 mm níže než vodicí pruty sběrače. Výsledkem je, že během 
nasazení padá sklízený materiál snadno na pás. Následný přísun 

hmoty plní pás po celé šířce. Pl-
ná funkčnost je zajištěna i  při 
jízdě z kopce. 

Při shrnování píce na členitých 
pozemcích lze za den s řádkova-
čem Mergento VT 9220 zvlád-
nout 50 až 60 hektarů; pojezdová 
rychlost se na rovném terénu po-
hybuje v rozmezí 12 až 13 km/h, 
na nerovném pak 8–10 km/h. Na 
rovných pozemcích není pro-
blém za den shrnout píci z plochy 
80 hektarů. Další předností řád-
kovače je i snadná a rychlá údrž-
ba – stroj má jen pár maznic. 

Podnik dále vlastní od firmy 
Pöttinger ještě vzadu nesený ža-
cí stroj NovaCat 302 ED a talí-
řový podmítač Terradisc 6000 T 
o záběru šesti metrů.  

Pásový řádkovač Pöttinger Mergento VT 9220 zcela odpovídá 
představám o sklizňovém stroji u svých majitelů (zleva): předseda 
představenstva Ing. Petr Krampera, obsluha stroje Václav Skalický, 
zástupce společnosti Agrozet České Budějovice Josef Kabíček ze 
střediska Tábor, Ing. Petr Stuchlík, zástupce firmy Pöttinger pro ČR, 
a mechanizátor Ing. Luděk Bechyně  Foto Petr Beneš

Mergento VT 9220 firmy Pöttinger se osvědčil jako výkonný, energeticky 
nenáročný a velmi flexibilní sklizňový stroj s příznivými dopady na 
ekonomiku sklizně a kvalitu krmiva  Foto Petr Beneš

Řízený sběrač má poměrně velký průměr a šest řad prstů. Pokud by 
hmota měla tendenci od sběrače odskakovat dopředu, pak ji spolehlivě 
vrátí k prstům přítlačné válečky  Foto Petr Beneš

K čistotě práce přispívá i fakt, že 
pojezdové válečky se nacházejí 
v blízkosti záběru prstů sběrače 
a zaručují tak pro celý řádkovač 
ideální kopírování terénu 
 Foto Petr Beneš

Petr Beneš


